

# 非公有制经济风采



## 坪山区工商联、坪山区司法局共建沟通联系机制做法入选全国“两个机制”典型事例 营造民营经济良好法治环境

深圳侨报记者 柯东波 通讯员 张静怡 文/图

2022年8月,全国工商联办公厅、司法部办公厅联合印发《关于工商联与司法行政机关沟通联系机制、“万所联万会”机制建设落实情况的通报》,文件总结“两个机制”建设落实情况,并对评选出的100对工商联与司法行政机关沟通联系机制典型事例、100对“万所联万会”机制典型事例进行表扬通报。坪山区工商联、坪山区司法局共建沟通联系机制做法成为深圳唯一入选全国“两个机制”典型事例。

近年来,坪山区工商联与坪山区司法局围绕中心、服务大局、务实合作,深入开展“职能部门+社会专业力量”双直联服务,不断完善联系机制建设,大力营造坪山区民营经济健康发展的良好法治环境。

### 完善工作机制建设 夯实法治营商环境

坪山区工商联与坪山区司法局建立联席会议工作机制,全面保障各类市场主体的合法权益,促进辖区经济健康发展。搭建常态化协作互动平台,充分发挥各自优势,加强信息共享与调查研究,畅通企业法治诉求反馈渠道,切实引导企业尊法、学法、守法、用法,提高企业家依法维护自身合法权益的意识和能力。深圳市铨天科技有限公司董事长黄少娃反馈,企业发展需要高质量法律服务,坪山区工商联和坪山区司法局及时响应诉求,针对企业共性法律诉求组建讲师团,分行业分类别主动进企业园区进行普法宣传。

### 搭建法律服务平台 提供优质法律服务

2018年坪山区工商联和坪山区司法局联合成立

深圳市坪山区总商会人民调解委员会,建立诉调对接合作模式,设立坪山区总商会人民调解委员会驻坪山法院调解室,通过“深融多元化平台”“深圳移动微法院”查阅坪山法院委派(诉前)或委托(诉中)调解的案件卷宗,并开展调解工作,成功调解房屋租赁纠纷、房屋买卖合同纠纷、劳动争议纠纷等类型案件近80件,调解员的专业服务受到了企业及员工的一致好评,大家纷纷表示“有问题先调解,省时又省力”。

2021年,成立深圳市生物医药创新产业园公共法律服务工作站,为坪山“三大主导产业”之一——生物医药产业提供法律服务,为生物医药产业的高质量发展当好法律服务智囊团,进一步促进坪山区生物医药产业高效、合规、良性发展。截至目前,累计提供法律服务超1000人次。

### 开展送法进企活动 营造学法用法氛围

坪山区工商联和司法局立足自身职能,深化合作,组织8名专职人民调解员和2名社区工作人员成立“移动调解团”,开展普法宣讲“进企业”活动。联合开展民法典讲解,构建和谐劳动关系、知识产权保护等法律法规宣讲会,2019年以来,共计开展普法宣讲“进企业”活动65场,共有20000余人次参加宣讲活动,为辖区企业发展和企业职工提供了坚实的法律服务保障。企业职工纷纷表示,进企业普法宣传的服务为广大务工者带来了法律“及时雨”,让他们可以更好的学法用法,也提升了他们用法律维护自身权益的意识。

### 创新服务主动作为 精准护企成长发展

针对新冠肺炎疫情期间企业生产经营存在的法律



坪山区总商会人民调解委员会驻坪山法院调解室。

问题,印发《疫情防控法律法规政策文件汇编》等文件,积极为辖区民营企业经营纾困解难;联合开展“万所联万会”座谈会暨“习法讲堂”活动,邀请17名律师为辖区行业企业代表讲解涉企法律知识,创建律师行业服务民营企业新平台,夯实优化辖区营商环境的法治根基;联合开展走访调研企业活动,到省级“法治文化建设示范企业”比亚迪公司开展法治建设主题走访调研,认真听取企业对营创法治营商环境的期盼和需求,精准提供法律服务。

接下来,坪山区工商联将持续深化与坪山区司法局的合作,进一步完善辖区企业法治服务机制,为企业生产发展提供坚实、优秀的法律服务,打通企业公共服务“最后一公里”。



## 居港乡亲社团开展深港青少年国情研学活动 在行走中融入湾区

深圳侨报记者 伍思晗 通讯员 陈慧彬 文/图

连日来,罗湖区多个乡亲社团围绕“手牵手 向前走”主题,组织深港青少年开展国情研学活动:走进公园,了解深圳自然生态文明建设,充分感受人与自然和谐共处的美好意境;参观深圳博物馆,学习改革开放历史,领悟传承改革创新的时代精神。活动中,深港青少年并肩学习知识、合叙成长感悟,形成共同的思想认知、文化记忆和乡亲情怀,增强了对国家的向心力和认同感。

### 香港深圳东门同乡会: 踏青游领略自然风情共筑美好家园

11月20日,香港深圳东门同乡会组织近50名深港青少年开展“国情深体验”港澳青少年深圳国情研学精品路线打卡活动。

同乡会会长张锦松及各理事向深港青少年分享学习党的二十大精神的心得体会,并带领大家对“一国两制”“爱国者治港”等内容进行深入学习,帮助青少年们更好地领会党的二十大精神内涵。

此次活动选取“国情深体验”港澳青少年深圳国情研学12条精品路线之“低碳生态”路线中的罗湖区洪湖公园作为打卡点。该公园是以水体景观为主的湖泊公园,风景优美,如诗如画,深港青少年携手游览,亲身体验到“一半山水一半城”的罗湖之美,在生态美景与欢声笑语中增进同胞情谊,增强对“湾区枢纽、万象罗湖”的认同感和归属感。

自今年8月开展“国情深体验”港澳青少年深圳国情研学精品路线打卡活动以来,香港深圳东门同乡会积极响应,此前已组织深港青少年前往渔邨社区党群服务中心、渔民村村史馆等研学点参与打卡,引起热烈反响。张锦松表示,促进深港两地青少年交流交往,是同乡会的职责和使命,未来将开展更多丰富多彩的活



深港青少年参观深圳博物馆。

动,营造深港青少年携手成长的良好氛围,将深港青少年的心紧密连接在一起,增强青少年对祖国的认同感、向心力。

### 香港深圳桂园同乡会: 引领新时代深港青少年开启追梦征程

11月20日,香港深圳桂园同乡会联合桂园居深港人联谊会组织辖区深港青少年前往深圳博物馆参观学习。

活动中,深港青少年参观了历史民俗馆“红旗下的少年”展区以及深圳改革开放历史展区。其中,“红旗下的少年”展区集中生动展示20世纪50-80年代少年儿童生活学习的方方面面,折射出人民群众对美好生活的愿景。“20世纪下半叶以来,随着世界格局与国际形势急剧变化,和平与发展成为时代主旋律。新中国的少年儿童以回首旧社会、追怀革命英雄、热爱和平为

主题的宣传画极富感染力,构成20世纪50-80年代宣传画创作的一抹亮色。”大家一边听着讲解,一边看着宣传画,仿佛跨越时空的鸿沟,体验到来自另一个时代青少年们别样的童真童趣。

在深圳改革开放历史展区,深圳特区40余年秀丽画卷尽收眼底,深港青少年了解到深圳改革开放以来取得的成就,对深圳不断解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新的改革开放历史有了更全面的认识,深刻感受到深圳“孺子牛”精神,进一步增强了对祖国的认同感和自豪感。

“通过活动,我们不仅看到上世纪50-80年代小朋友们生活学习的场景,也了解到深圳改革开放取得的巨大成就。”深港青少年纷纷表示,深港一家亲,粤港澳大湾区建设带来新机遇,未来大家将好好学习,不断增强自身本领,更好地报效祖国。